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TO MANUFACTURERS AUX MANUFACTURIERS

'J'his Booklet is published to pro­
mote the interests of the town of 

Victoriaville, Qne., and to draw atten­
tion to the exceptionnal facilities the 
town offers as a location for industrial 
purj)Oses, and its great advantages as 
a manufacturing and residential centie.

For further particulars write to 
the

SECRETARY-TREASURER,
VICTORIAVILLE, Que.

Canada.

Çe Livre est publié pour avancer 
les intérêts de la ville de Victoria- 

ville, Que., et attirer l’attention sur 
les avantages exceptionnels qu’elle 
offre pour l’établissement d’industries 
et manufactures ainsi que comme 
centre commercial.

Pour plus amples renseignements 
s’adresser au

SECRETAIRE-TRESORIER,
VICTORIAVILLE. Qut.

Canada.
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FORWARD

HERE is a prevalent misconception—a universal half
1 truth, that little can be achieved without capital— 

whereas capital can do little without labor, and that capital 
flows unreservedly to those who know how to handle it, 
and can make it produce more capital in connection with 
intelligent endeavor.
Without having perhaps clearly reasoned it out, Victoria- 
ville saw this truth and acted on it. It had capital, but it 
was still for the greater part in the form of labor. What 
energy it had converted into capital, it utilized in part to 
build a furniture factory, which prospered. The men train­
ed therein saw the necessity of a chair factory, and by co- 
operatiin secured the needed capital to get it started. Then 
followed a vision 01 bringing together series of factories 
which produced all the goods a furniture dealer sold, and 
as a result a Bed1 cead factory, Mattress factory and Rattan 
Chair factory were established. At the same time was estab­
lished a Clothing and later a Jewellery factory. The pro­
gressive citizens of the town, and these include business 
men, maunafcturers, professional men and laborers, co­
operate when a new industry is to be established, giving it 
their moral and financial support.

Here is an example of co-operation worthy of serious study. 
A community rich in crude energy, but with little capital, 
by means of intelligent co-operation, in less than 10 years 
following the establishment of the Victoriaville Furniture 
Co., builds a series of factories which net only give employ­
ment to its laboring population, but also increases the 
wealth of those who have established them. Moreover it 
has imbued its citizens with a strong sense of seli-reliance 
and a higher conception of civic enterprise, mer whc look 
to themselves rather than to others, to cut a pathway and 
pave the road which leads to private and municipal 
prosperity.
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PREFACE
N ES T généralement sous l'impression, mais c’est une

VV idée erronée, ce n’est réellement vrai qu’à demi— 
qu’on ne peut accomplir que très peu de chose sans capital, 
tandis que ce qui est réellement vrai, c'est que le capital peut 
faire très peu de chose sans le travail, et que le capital coule 
toujours en abondance dans la direction de ceux qui savent 
s'en servir et qui peuvent l'augmenter ou produire plus de 
capital encore par d'intelligents efforts.
Sans l’avcir particulièrement raisonnée, Victoriaville com­
prit cette vérité et agit en conséquence. Elle avait du capi­
tal, mais ce capital n’existait encore en grande partie que 
sous forme de travail. Le peu d’énergie qu’elle convertie 
d’abord en capital, elle le fit servir en partie à l’établisse­
ment d'une fabrique de meubles. Cette fabrique prospéra. 
Les ouvriers qui s'étaient formés dans cette fabrique de 
meubles comprirent qu'une fabrique de chaises avait non- 
seulement sa raison d'être mais que sa fondation s’imposait. 
Au moyen de la co-opération, ils s'assurèrent le capital de 
rigueur pour la fonder. Alors, on eut comme la vision de 
toute une série de fabriques capables de produire tous les 
articles de rigueur pour le marchand de meubles, on ne 
tarda pas en conséquence à créer des fabriques de couchet­
tes, matelas, de chaises en osier, ainsi que de vêtements. 
Cette excellente politique de la co-opération eut comme 
résultat un peu plus tard l’établissement d’une fabrique de 
bijoux. Tous les citoyens progressifs de Victoriaville. 
hommes d'affaires, manufacturiers, hommes de profession 
et ouvriers co-operent lorsqu’il s’agit d’établir une industrie 
nouvelle. Ils y apportent tout leur appui moral et financier. 
Victoriaville est un frappant exemple de ce qu’on peut faire 
avec la co-opération ; et c’est un exemple digne d’une étude 
sérieuse. Voici une localité riche en énergie, mais pauvre 
en capitaux réalisés qui au moyen d’un système d'intel­
ligente co-opération a réussi en moins de 10 ans après l’é­
tablissement de The Victoriaville Furniture Co., à se doter 
de toute une série de fabriques ou d’usines qui nonseule- 
ment procurent un emploi fructueux à sa population ou­
vrière, mais qui augmentent en même temps la richesse de 
leurs fondateurs.
Cette heureuse co-opération a eu pour effet d’inspirer aux 
citoyens de Victoriaville une confiance illimitée dans leurs 
propres forces, à les porter à compter sur eux-mêmes plutôt 
que sur les autres, pour s’ouvrir le chemin de la prospérité 
non-seulement pour chacun d’eux en particulier, mais pour 
leur municipalité.
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A Group of Victoriaville Residences. 
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Fifty years ago Victoriaville was a dot 
upon the Dominion’s map ; a station on 
the Grand Trunk Railroad near the 
Nicolet River, where people alighted to 
reach the village of Arthabaska the legal 
centre of Arthabaska County, some three 
miles distant. It was organized as a dis­
tinct municipality in 1863, and called 
Victoriaville in honor of England’s 
reigning Queen. In 1890 it was incor­
porated as a town. The population that 
year numbered close to 1,000 souls. Ten 
years later the number had increased to 
1,605, while today it has over 4,000 which 
with a North End suburb soon to bo an­
nexed, will give it more than 5,000 peo­
ple.

In 1892 Mr. Paul Tourigny, at 
prsent the member for Arthabaska 
County in the Provincial Parliament, 
D. O. Bourbeau and C. Thibault, 
merchants of the town, organized the 
Victoriaville Furniture Company, a $10,- 
000. corporation, its first factory and the 
forerunner of all the industries it en­
joys today. The country round about 
abounded in hard wood lumber, which 
offered as it seemed to them, a profitable 
field for the production of medium priced 
furniture. The success of the venture 
urged others to establish the Victoria­
ville Chair Manufacturing Co., a kindred 
industry. In 1905 t le Victoriaville 
Clothing Co. was organized. The next 
year the Council backed by the people 
brought in the Standard Bedstead Co., 
Ltd. In 1909 the Canada Mattress Mfg. 
Co., was founded, and in 1910 the Can­
ada Rattan Chair Co., Ltd., was estab­
lished, while this year the Victoriaville 
Jewelery Co. has ben added to the list. 
All these industries are for the most 
part financed by local capital. Of the 
nearly $400,000 subscribed, less than 
$30,000 is owned by outside people. 
Manufacturers merchants, professional 
men and laborers enthusiastic over the 
town’s industrial future, are backing

K*

Il y a cinquante ans, Victoriaville 
n’était qu’un point sur la carte de la 
Puissance du Canada, une simple station 
de chemin de fer du Grand-Tronc sur 
les bords de la rivière Nicolet, où on des­
cendait pour se rendre au village 
d’Arthabaska, le chef-lieu du comté de 
ce nom, situé à trois milles de distance. 
Le modeste village qui s’établissait au­
tour de cette station n’était reconnu 
comme municipalité distincte qu’en 
1863; et prenait alors le nom de Victoria- 
ville en l’honneur de l’illustre et im­
mortelle reine qui régnait alors en Angle­
terre.

En 1890, la municipalité de Victoria- 
ville prenait rang de ville et était incor­
porée comme tel. 11 y avait alors près 
de mille habitants dans Victoriaville.

En 1900, la population se chiffrait par 
1605 âmes. On compte, aujaurdi’hui 
plus de 4,000 habitants, et la population 
sera bientôt de plus de 5,000 par l’an­
nexion prochaine d’une localité qui 
grandit dans le voisinage immédiat de 
scs limites, à l’extrémité-nord et sud.

Il y a dix-neuf ans, Messieurs Paul 
Tourigny, actuellement député du com­
té d’Arthabaska à la Législature Pro­
vinciale, I). O. Bourbeau et C. Thibault, 
marchands de Victoriaville organisaient 
la Victoriaville Furniture Co., au capital 
de $10,000, c’était la première fabrique 
de Victoriaville, la première de toutes 
les industries prospères qu’elle possède 
aujourd’hui. Le pays abondait en 
bois dur et il leur avait semblé avec rai­
son, que la localité offrait un champ très 
avantageux pour la production de meu­
bles d’un prix moyen. Le succès de leur 
entreprise en engagea d’autres à organ­
iser dans Victoriaville une compagnie 
pour la fabrication de chaises, une in­
dustrie annexe.

En 1905, la Victoria' Clothing Co., 
s’organisait. L’année suivante, le Con­
seil municipal de Victoriaville avec l’ap­
pui des contribuables, s’assurait l’établis-
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Notre-Dame Street—Rue Notre-Dame.

Notre-Dame Street—Rue Notre-Dame.
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Town Hall and Market—Hôtel-de-Ville et Marché.

their faith by privately subscribing for 
stock, and assisting the factories as a 
municipality with free sites, remission 
of taxes and financial support.

WATER POWER.
The Nicolet River at this point is 

dammed. At present the river floats 
thousands and thousands of pulp wood 
logs, which are shipped to other Cana­
dian centres and the United States. The 
river furnishes an excellent water-po­
wer, and in time many industries will 
be located along it hanks.

TRANSPORTATION.
The (Irand Trunk Railroad puts the 

town into communication with points 
east, west, north and south. Victoriaville 
being in what is known as the Montreal 
group in regard to shipping, has the same 
freight rates as every other town and city 
of that group. Thus it can ship to the 
west as cheaply as those centres, and at a 
cost of only three cents more per 100 
pounds than the towns and cities of the 

Napaneese group, which latter is hut a

sement de la Standard Bedstead Co., 
Ltd. En 1909, la Canada Mattress 
Manufacturing Co., était fondée; en 
1910, la Canadian Rattan Chair Co., Ltd. 
s’établissait dans Victoriaville et cette 
année la Victoriaville Jewelry Co., est 
venue s’ajouter à la liste déjà considé­
rable des industries florissantes de cette 
municipalité prospère. Toutes ces indus­
tries, de même que la Fonderie Victoria- 
ville et plusieurs autres industries de 
moindre importance sont soutenues en 
grande partie par le capital local. Sur 
près de $400,000 engagées dans cea 
diverses industries, on ne compte guère 
plus de $30,000 de capital étranger. 
Manufacturiers, marchands, hommes de 
profession et artisans, tous les citoyens 
de Victoriaville sont enthousiastes et 
confiants quant à l’avenir industriel 
de leur ville, et ils le prouvent en souscri­
vant privément d’une manière généreuse, 
au capital-social des compagnies indus­
trielles qui s’organisent, et en autorisant 
leur Conseil municipal à favoriser de 
sites gratuits, d’exemptions de taxes et 
autres avantages, les diverses industries 
qui viennent s’établir chez eux.



Road to Chalet—Chemin le Chalet. 
Notre-Dame Street—Rue Notre-Dame.

Street to Arthabaskaville—Rue à Arthabaskaville. 
Grand-Trunk Street—Rue Grand-Tronc.
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small item, considering the other advan­
tages Victoria ville has over the majority 
of Western Manufacturing centres.

GOVERNMENT.
Victoria ville is governed by a mayor 

and six aldermen, who are elected by 
popular vote every two years. These ap­
point the Secretary-Treasurer, who is J. 
D. Guillemette, the town Attorney, Wil­
frid Laliberte, Chief of Police, and other 
town officers.

The present Mayor, Mr. Octave Gau- 
det, is serving his second term. The 
aldermen are Mr. J. E. Alain. Pro- 
Mayor, Mr. P. H. Walsh, Mr. .Joseph 
Vachon, Mr. Alfred Dussault, Mr. 
George Lablane, and Mr. Louis Lambert, 
who arc giving the town an able and 
careful, yet progressive administration.

WATER AND PIRE PROTECTION.
The town owns the Water Works, 

bought in 1907, from the Arthahaska 
Water and Power Company who bad 
installed the original water plant in a 
small way, and on which after 
taking it over it expended $125,000 for

POUVOIRS D’EAU
11 y a un barrage à Victoriaville sur 

la rivière Nieolet. La rivière transporte 
maintenant des milliers de billots de bois 
de pulpe expédiés dans d’autres centres 
Canadiens et aux états unis. La rivière 
Nieolet fournit au moyen de cette écluse 
un excellent pourvoir d’eau et avant 
longtemps un grand nombre d’industries 
iront se fixer sur ses bords.

LE TRANSPORT.
Le chemin de fer Grand Tronc met 

Victoriaville en communication avec tous 
les centres importants à l’Est, à l’Ouest, 
au Nord et au Sud. Comme Victoriaville 
se trouve dans ce que l’on appelle le 
groupe Montréal en ce qui regarde l’ex­
pédition, elle jouit des mêmes taux de 
fret que toutes les cités et villes de ce 
genre. Ainsi on peut expédier des 
marchandises de Victoriaville vers 
l’Ouest à aussi bon marché que de n’im­
porte quel centre de population de e 
genre, et à un taux qui n’est que de 3 
ets. plus élevé par 100 livres que pour les 
cités et villes qui font partie du “Nap-



Academy—Academie. Convent—Couvent. Presbytery—Presbytère.School for Boys—Ecole pour Garçons. School for Young Girls ■Ecole pour Jeune Filles.

k ikitT
I

M's.iyi* ».» M



13VICTORIA VILLE

iwrFÏÏ

Ste. Victoria Church—Eglise Ste-Victoire.

a new pumping station, a 100,000 gallon 
reservoir and larger water mains. The 
water is taken from the Beaudet river 
at a point known as the height of land 
where it is the purest. In addition the 
water is filtered. It has five hose houses 
at five different points, in each of which 
is stationed a hydrant with 300 feet of 
2•,.) inch hose and a reel with 150 feet 
of hose each, which are attached in ease 
of fire to the nearest hydrant of which 
there arc fifty-nine in number.

TAXES.
The town’s taxable property in 

1912 amounted to $1,512,805. Its non 
taxable is valued at $516,200, in addition 
to which $187,300 is exempted from tax­
ation.

The rate of taxation is four mills on 
the dollar, and in 1912 netted $5,302.02 
The business tax is one eighth of one per 
cent on the amount of stock carried. The 
revenue from water and business taxes, 
hotel and liquor licenses, and revenue 
from other sources give the town an an 
nual income nearly $22,000, from which 
it pays the sum of $11,954 yearly on its 
bonded debt of $153,775.

anees Group”, ce qui est après tout peu 
de chose auprès des autres avantages que 
possède Victoriaville sur maints autres 
rentres manufacturiers de l’Ouest.
ADMINISTRATION MUNICIPALE.

Victoriaville est sous la direction d’un 
maire et de six échevins qui sont élus par 
les contribuables tous les deux ans. Les 
membres du Conseil municipal nomment 
le secrétaire-trésorier, que est actuelle­
ment M. J. D. Guillemette, le chef de 
police et les autres fonctionnaires de 
la municipalité, l’aviseur légal de la 
ville qui est actuellement, M. Wilfrid 
Laliberté.
. Le maire actuel est M. Octave Oaudet 
qu’on a honoré d’un deuxième terme. 
Les échevins sont Messieurs J. E. Alain, 
pro-maire, P. H. Walsh, Joseph Vachon, 
Alfred Dussault, George Leblanc et 
Louis Lambert qui administrent la ville 
d’une manière habile, prudente et en 
même temps progressive.
EAU ET PROTECTION CONTRE LE 

FEU.
Victoriaville possède un aqueduc. Elle 

l’a acheté au prix de $125,000 en 1907
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College of the Sacred Heart—Collège du Sacré-Coeur.

CHURCH AND SCHOOL.
St. Victoire the town’s only church 

and the centre of its religious life, is an 
imposing structure and one of the larg­
est churches in this section of the Prov­
ince. The Parish extends far beyond the 
limits of Victoriaville, and includes 1200 
members, besides the town's Catholic 
population.

Victoriaville has exceptionally good 
schools—It is the home of the Commer­
cial College of the Sacred Heart, which 
was founded in 1872 at Arthahaska, and 
removed to Victoriaville in 1905, Artha­
haska becoming the Brothers Normal 
School.

The four story building 130 x 210 feet, 
with a wing 46 x 15 feet, is located on 
extensive grounds only a short distance 
from the centre of the town.

In 1912 it was attended by 467 stu­
dents, 437 of whom were boarders, com­
ing from different sections of Canada 
and the United States.

The course of studies embraces a thor­
ough French and English business educa­
tion, combined with religious instruction,

de 1'Arthahaska Water and Power Co., 
qui l’avait construit et en faisait l'ex­
ploitation. Après en avoir pris posses­
sion, la municipalité faisait une dépense 
de $19,000 pour l’améliorer, pour faire 
l’acquisition d’une nouvelle pompe, poser 
des conduites d’eau de plus fortes dimen­
sions et construire un réservoir d’une 
capacité de 100,000 galons. La prise 
d’eau est dans la rivière Beaudet à la 
hauteur des terres, à l’endroit où l’eau 
est la plus pure.

L’eau est d’ailleurs filtrée. Elle vient 
à la surface en cinquante-neuf endroits 
différents près de cinq stations de boyaux 
pourvus de dévidoirs, ce qui assure en 
cas de feu une protection exceptionnelle­
ment bonne.

La ville possède des propriétés et ter­
rains pour audelà de $350,000.00.

COTISATIONS.
La propriété imposable est évaluée en 

1912 à $1,512,805.00. La valeur de la 
propriété non imposable est de $516,200.

La propriété exempte de taxes est 
évaluée à $187,300.00.
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Victoriaville Furniture Co. — Manufacture de Meuble0 de Victoria ville.
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The Victoriaville Chair Manufacturing Co.—La Cie. Manufacturière de Chaires de Victoriavillc.
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Victoriaville Autobus Co., Ltd.

taught by men who have consecrated 
their lives to the teaching profession.

The Academy for lsjys taught by the 
Brothers of the Sa red Heart, and the 
school for girls, conducted by the Sisters 
of the Congregation de Notre Dame un­
der the supervision of the, Catholic 
School Board, composed of Joseph Dus­
sault, J. E. Alain, August Bourbeau, 
Alfred Dussault, Thomas Butcau, and 
Francois De Billy, of which the three 
former are respectively, president, vice- 
president, and secretary-treasurer, offers 
a thorough elementary and high school 
education. The academy has at present 
8 teachers and 252 scholars, and the con­
vent 6 teachers and 247 pupils. The 
sisters also conduct a hoarding school, 

the greater number of whose scholars 
come from out of town.

The educational tax is two and one 
half mills on the dollar levied on real 
property, the income on which combined 
with a sum of 25 cents per month for 
each child attending school, represents 
the amount spent yearly by the town for 
education, and enables the working man 
to give his children a thorough elemen-

Le taux des cotisations est de (pintre­
millièmes par piastre, et en 1913, les 
contisations donnaint un revenu de $5,- 
302.02. La taxe d'affaires est d’un 
huitième d’un pour cent sur la valeur 
moyenne de l'assortiment. Le revenu 
annuel de la municipalité provenant de 
ses licences et de ses cotisations et au­
tres sources est de près de $25,000 par 
année. File emploi! là-dessus une 
somme de $11.954, pour ses déhentures 
au montant de $153,775.

L’EGLISE ET L’ECOLE.
L'Eglise Ste. Victoire, la seule Eglise 

qu’il y ait dans Victoriaville, le foyer 
pour ainsi dire de la vie religieuse de la 
municipalité, est une imposante construc­
tion et l’une des plus grandes Eglises 
dans cette section de la Province. La 
paroisse s’étend bien au-delà des limites 
de Victoriaville et comprend en-dehors 
de la municipalité 1200 paroissiens, à 
part bien entendu, la population catho­
lique de la ville elle-même.

Victoriaville a d’excellentes écoles. Il 
y a d’abord le collège commercial du 
Sacré-Coeur qui fondé en 1872 à Artha- 
baska fût transporté à Victoriaville en
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The Standard Bedstead Co., Ltd.
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Urand Trunk Station—Station du Orand Tronc.

tary and high school education at a very 
small cost.

GENERAL ADVANTAGES.

The town has wide attractive streets. 
The leading ones are macadamized, and 
have sidewalks built of stone or cement'. 

*■ is lighted by electricity. It has a large 
. d attractive Town Hall, within which 
is he Council Chamber, a very attractive 
theatre, public and private offices, the 
latter offered at a moderate rental.

The public market forms a part of the 
Town Hall. It has 4 moderately equip­
ped cold storage rooms, and stalls 
offering every advantage to those who 
have meat, fish, vegetables and fruit to 
seil. Besides the theatre in the Town 
Hall, Victoriaville has a privately con­
ducted moving picture house. Not far 
away on the banks of the Nicolet river 
is the Chalet, a club house where the 
leading families meet and have outings 
during the summer months. The town 
has a band known as the Circle Musicale 
de Victoriaville, and other social as well 
as charitable associations. It has good 
hotels, of which the Grand Union Hotel

1905. Arthahaska est devenu depuis, le 
siège de l’Ecole-Normale des Frères.

L’édifice du Collège Commercial du 
Sacré-Cour a des proportions imposantes. 
Il mesure 130 pieds par 210 avec une 
aile de 4ti x 15 pieds et est construit sur 
un terrain très étendu à une courte dis­
tance du centre de la ville.

En 1912, le Collège Commercial du 
Sacré-Cœur était fréquenté par 467 
élèves dont 437 pensionnaires provenant 
des diverses parties du Canada et des 
Etats-Unis.

On y donne un cours commercial com­
plet dans les deux langues, l’anglais et 
le français, avec l’instruction religieuse, 
et les professeurs sont des hommes d’u­
ne haute expérience qui ont consacré 
leur vie à l’enseignement.

Il y a de plus une Académie pour les 
garçons sous la direction des Frères du 
Sacré-Cœur et une école pour les filles 
sous la conduite des religieuses de la 
Congrégation Notre-Dame. Ces deux 
écoles sont sous le contrôle d’une com­
mission scolaire catholique composée de 
messieurs .Joseph Dussault, Président, J. 
E. Alain, Vice-Président, Auguste Rour- 
heau, Secrétaire-Trésorier et de messieurs





La Fonderie de Victoria ville, Machiniste Mécanicien. 
Manufacturiers d'Engins et Bouilloires, etc., Spécialitée, Engins à Gazoline. 

Manufacturers of Engines Boilers, etc. Specialty, Gazoline Engine».
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is the leading one. The Echo des Bois 
Francs, a weekly newspaper, and the 
Gleaner, a court journal, are owned 
l>v H. August Bourhan.

It also has an Autobus service, con­
ducted by the Vietoriavillc Autobus Co., 
Ltd., organized by Octave Gamlet, P. H. 
Walsh, A. Ijambcrt, Antonio Beeutlet. 
Oilier Paris, Alfred Barrie and Wilfrid 
Laliberte with a capital of $20,00(1, the 
mayor, Mr. Octave Gamlet, being presi­
dent.

The Company runs two automobiles, 
each of which has seats for 20 passengers. 
These carry passengers from Victoria- 
ville to Arthabaska for 10 cents, and in 
the limits of each town for 5 cents. A 
round trip is made every 60 minutes, the 
Auto leaving Vietoriavillc on the hour, 
and Arthabaska on the half hour. The 
service is heavily patronized. It is not 
only a cheap means of transportation, but 
is also recognized to be one of the prin­
cipal factors in the town’s suburban de­
velopment, and the bringing of Artlia- 
baskaville into closer touch with the 
business interests of the larger town.

Alfred Dussault, Thomas Buteaii et 
François De Billy.

Ce sont des écoles élémentaires et 
supérieures tout à la fois. L’Académie 
a huit professeurs et 2.52 élèves et le cou­
vent six institutrices et 247 élèves. Les 
réligieuses ont aussi des élèves pension­
naires dont la plupart sont étrangères au 
village.

La taxe scolaire est de deux millièmes 
et demi par piastre, prélevée sur la val­
eur de la propriété foncière. Le revenu 
de cette taxe augmenté d’une contribu­
tion mensuelle de 2.5 contins par mois 
par élève était d’une somme de $3,- 
783.00 en 1913.

Cette somme est ce que Vietoriavillc 
dépense par année pour l’éducation, 
L’ouvrier est ainsi en état de procurer 
à ses enfants à très peu de frais une ex­
cellente éducation élémentaire et supé­
rieure.

AVANTAGES GENERAUX.
Vietoriavillc a de larges et attrayantes 

rues: les " s sont macadamisées
et sont pourvues de trottoirs en pierre ou 
ciment.

On y voit un grand et élégant hôtel- 
de-ville pourvu d’une salle spacieuse.

I
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The Canadian Rattan Chair Company, Limited.
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ALFRED DUSSAULT.
Saw Mill and Wood Merchant—Moulin à Scie et Marchand de Eo s.

LABOR.
The Labor conditions of Victoria ville 

arc such that any new industry locating 
in it, van always find men, boys, and 
girls looking for work. Moreover new 
industries draw workmen from the sur­
rounding territory ready to work for 
moderate wages. The factory lalsirers 
are skilled and intelligent, many of them 
owning stock in its industries, and 
identified with the town in other ways. 
The wages are moderate, but the cost of 
living is low. The majority of working 
men own their own homes, and as a rule 
are prosperous and contented.

BANKS ANI) BANKING.
The Moison's Bank and the Bank Pro­

vinciale du Canada, have each a branch 
in Vietoriaville. Of these, the Molson’s 
Branch was opened in 18!l!l. It owns a 
handsome three story building and em­
ploys 10 people, besides the Manager, 
Mr. A. Marchand, and does the bulk 
of the Town's business.

Molson’s Bank is one of the leading 
hanking institutions of Canada. Found­
ed in 1865, it has at present 86 branches.

pour les séances du Conseil, de divers 
bureaux pour l'administration et d'une 
salle théâtrale, et bureaux pour le publie.

Le marché publie fait aussi partie de 
1 Hôtel-de-Ville. Ce marché est pourvu 
de ipiatre entrepôts frigorifiques outillés 
d'une manière moderne, et d'étaux qui 
offrent tous les avantages que peuvent 
désirer ceux qui ont des viandes, du 
poisson, des légumes et des fruits à ven­
dre.

A part la salle théâtrale de l'Hôtel-de- 
Ville, Vietoriaville a un théâtre de vues 
animées qui est une entreprise privée. A 
une petite distance de Vietoriaville, sur 
les bords de la rivière. Nieolet, il y a 
le Chalet, une maison de Club où les 
principales familles de Vietoriaville se 
réunissent pour s’amuser durant l’été.

Vietoriaville a une excellente fanfare 
qui appartient â une société musicale qui 
porte le nom de Cercle Musical de Vic- 
toriaville, ainsi que plusieurs associa­
tions de charité et d’un caractère social.

Elle a aussi un service d’autobus, sous 
la direction de la Vietoriaville Autobus 
Co., Ltd. Ce tte compagnie a été orga­
nisée nar messieurs Octave Gaudet, P. 
II. Walsh, A. Lambert, Antonio Beau-



A-tJL L

for ric

r/e>n5Etï

The Voctoriaville Clothing Company.
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THKODF. DKSII.KTS
Manufacturer of Hearses and Catafalques—Manufacturier de Char Funèbre et Catafalques.
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one of the most important of which is the 
one at Vietoriaville.

Tlie Institution lias a paid up Capital 
of $4,000,000, a reserve fund of $4,800,- 
000, and carries over $37,000,000 of de­
posits, and total assets over $50,000,000. 
These figures art- the beet evidence of the 
hank's prosperity and insure its de­
positors the most efficient hanking ser­
vices.

INDUSTRIES.

Of the town's factories the largest is 
the Vietoriaville Furniture Co., which 
was organized in 1804 by Paul Tourigny, 
D. O. Bo»rheau, and C. Thibault, local 
merchants with a capital of $10,000, 
which in 1012, was increased to $00,000 
to meet the needs of its enlarged factory 
facilities and growing output.

The factory occupies a large three 
story building as shown by the illustra­
tions, and is equipped with the best 
machinery for the production of dress­
ers, tables, and sidelioards, known as 
case goods of surface oak.

det, Oilier Paris, Alfred Baril et 
Wilfrid Laliberté, avec un capital de 
$30,000. la* Maire de Vietoriaville, M. 
Octave Daudet en est le président.

lai compagnie a en opération deux 
autobus d'une capacité de 20 passagers 
chaque et (pii circulent entre Vietoria­
ville et Arthabaska pour 10 contins par 
tête ou dans les limites de chacune de ces 
deux municipalités pour 5 contins. Le 
service aller et retour entre Victoria- 
ville et Arthabaska, se fait toutes les 
lit) minutes. L’auto part de Victoria- 
ville à toute les heure et d’Arthabaska 
à toute les demi-heure.

11 y a de nombreux passagers tout le 
temps, ("est un excellent et confortable 
mode de transport à bon marché; qui 
contribue énormément à accommoder 
la population des deux villes et qui 
rapproche pour ainsi dire Arthabaska 
du centre d’affaires par excellence du 
district.

LA MAIN-D’OEUVRE.
Les conditions du travail dans Vic- 

toriaville sont telles que l’on peut être
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Victoriaville Jewelery Company.
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Victoriaville Hide & Skin Co.
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Tliv Company owns timlsT limits, two 
mills, with yards carrying continually 
2,000,000 feet of rough lumla-r, while the 
yards near the factory, carry 1,500,000 
feet seasoned in a dry-kiln which lias a 
capacity of 100,000 feet.

The industry employs in Victoriaville 
150 people, and pays in wages yearly 
*55,0(10. It ilia's a business of *225,(MMI 
consumes annually 3,(KH),(KI0 feet of lum­
ber and is the largest producer of med­
ium priced surface oak furniture in Can­
ada. Its product is sold from Halifax 
to Vancouver. More than 40 p.e. of its 
output is sold from Fort William to the 
Pacific Coast, largely used by the ranch­
ers and settlers who value it for its good 
appearance and substantial character.

The Hoard of Directors are Paul Tour, 
igny, M.P.P., Free. Dr. F. A. Poulin, 
V.P., A. Marchand, August Bourheau, 
and J. E. Alain, who for four years lias 
been the managing director.

A kindred industry is the Victoriaville 
Chair Manufacturing Co., founded in 
1003, with a capital of *12,000. Destroy­
ed by fire in 1010, it was at onee reorgan­
ized with a capital of *50,000, the pres­
ent officers being Messrs Paul Tourigny,

sûr d'y trouver pour toute nouvelle in­
dustrie ipii s’y établit toute la main- 
d'œuvre nécessaire. Il y a d'ailleurs 
aux environs de Victoriaville un grand 
nombre d’excellents oliviers toujours 
prêts à mettre en raison de gages rela­
tivement modérés leurs services à la dis­
position di-s industries nouvelles qui s’y 
établissent. Les ouvriers dans les diverses 
usines de Victoriaville sont expérimentés 
et intelligents. Vn bon nombre sont per­
sonnellement intéressés dans les indus­
tries où ils sont employés et sont inté­
ressés connue propriétaires ou autrement 
aux progrès de Victoriaville. Li-s gagea 
sont relativement modérés, mais la vie 
ne coûte pas cher. La plupart îles ouvr­
iers sont propriétaires de leurs rési­
dences et règle générale, ils sont tous 
heureux et prospères.

BANQUES ET AFFAIRES DE 
BANQUE.

La Banque Molson et la Banque Pro­
vinciale du Canada ont des succursales 
à Victoriaville. L’établissement de la 
succursale de la Banque Molson remonte 
à 1890. Elle est propriétaire d’un 
bel édifice à trois étages et c’est elle



PAUL TOURIGNY & FILS 
General Merchants. — Marchands Généraux

PAUL TOURIGNY. M P. PPaul Tourigny & Tourigny 
Furniture—Meubles. Residence.
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J. O. BOURBEAU * CIE
Marchands de Nouveautés, Hardes Faites. Merceries, Chapeaux, Chaussures, etc. 

Dry Goods Merchants. Clothing, Gent's Furnishings, Hats, Shoes, etc.

VICTORIAVILLE

*•* 1

tour •

»U > r

* f- ;

president, •). K. Alain. managing direc­
tor of Vietoriaville Furniture Co., Vicc- 
pres. and P. II. Walsh, managing direc­
tor.

The industry occupies a building 80 
x 370 feet, including woodworking finish­
ing room and warehouse, equipped with 
up-to-date machinery. It has two dry- 
kilns, one 2 stories 32 x 34 feet, for fin­
ished stock, and the other with a capa­
city of 40,000 feet, for rough stock, and 
a yard carrying continually from 75,000 
to 100,000 sip f.t of lumber. The output 
consists of kitchen, dining room and up­
holstered chairs of surface oak. of which 
it produces 150,000 yearly. It employs 
75 people with a wage roll of $27.(KM), 
and does a business of $80,000 annually, 
selling its product throughout Canada.

In 1006 the Standard Bedstead Co., 
Ltd., was organized with a capital of 
$40,000. The industry at present occu­
pies premises 80 x 300 ft., on which are 
locates! factory and foundry, manufac­
turing brass and iron bedsteads, child’s 
cots and spring mattresses. It employs 50 
people, pays in wages $13,000 yearly and

jouit elans Vietoriaville ele la clientèle la 
plus étendue. Kile a dix commis à son 
service, à part le ge'-rant M. A. Marchand 
epii a la direction de cette importante 
succursale depuis qu’elle est établie.

La Banque Molson est une elvs pre­
mières Institutions du Canaela. Elle 
fût fondée en 1855, et elle a aujour­
d’hui 86 succursales, une des plus 
importantes desquelles est celle à Victo­
ria ville.

Le capital payé de cette florissante 
institution est de $4,000,000, et un fond 
réservé de $4,800,000. Ses dépôts repré­
sentés une valeur de $37,000,000, et un 
actif total de $50,000,(KH).

Ses chèques sont de bonnes évidences 
de la prospérité de cette banque, et ses 
clients peuvent être assurés que leurs 
affaires de banques seront toujours 
bien conduites.

INDUSTRIES.
L’industrie la plus considérable de cet 

intéressant village, est la Vietoriaville 
Furniture Co., qui a été fondée en 1894 
par messieurs Paul Tourigny, D. O. 
Bourbeau et C. Thibault, marchands de
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Store and Residence of Octave Gaudet Mayor of Victoriaville—Hardware Merchant. Magasin et Résidence de Octave Gaudet, Maire de Victoriaville—Marchand de Fer,
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L. O. PEPIN â FILS.
Flour, Grain, Feci, etc.—Fleur, Gra ns. Mou!:es, etc.

di«-s mi annual businiss of $1(10,01 Ml, 
si lling its gm11« thmighout tin* Domin- 
inn.

Tin- manager of tin- Company is <). 
Mi-loi-ln*. anil tin- Hoard of Dim-tors an­
il. II. Pi-nnington, of Queliee, as Presi- 
ili-nt, A. (1. Li-tonrm-aii, Viee-Prrs., .1. A. 
Hison. Ser.-Treas., Paul Tourigny, 
M.P.P., -I. Z. Auger, I). O. Ia-gendn- anil 
M. Lum-aii.

Closely as-ni-iati-il with tin si- favtorii-s 
is tin- Canada Mattn-ss Mfg. Co., Ltd., 
organized in 1 !><)!>. having a i-apital of 
$39,000, with -I. C. Ilism President, Paul 
Tourigny, M.P.P., Vice-Pree., who with 
•î. E. Alain. I). H. Pennington, 
of (juehee. -I. Z. Auger, Dr. J. P. H. 
Massieotte, Wilfrid I.nliherte and George 
Cote, M.D., form its Isiard of diri“-tors. 
The Seeretary and Manager is Arthur 
Gauthier.

This industry oeeupies a two story 
building (III x 2.">0 feet, Insides parking 
room, exeelsior room and dry-kiln, and 
oianufaetun-s upholstered furniture, 
mattresses and spring beds sold 
'iroughout Canada. It employs 90 peo-

I" loeslité «ivre un eapital de $1(1,000. En 
1012. in portait à $90.000 le t-apital— 
aelions de la eompagnir, pour développer 
1 industrie et faire fare aux besoins de 
sa prodiietion eroissante.

I a faliriipie oeeupe une grande bâ- 
(isse de trois étages le portrait de laiplelle 
i st ici illustré. Elle est parfaitement 
outillée pour faire des bureaux à toi­
lette, des tables et des lilltfets, en ehêne 
A la surfaee.

La eompagnie est propriétaire de 
eoupes de liois, de deux moulins à srie
avec cour...... ntenant habituellement 2,-
000,000 de pieds de bois brut: tandis que 
les eoiirs dans le voisinage immédiat de 
l,i fabrique eontiennent d’ordinair- 1,- 
ÔIKI.OOO pieds de Isiis tout prêts à être 
eonvertis en meubles de toute i-spêee et 
que l’on à fait séelier pour eela dans un 
immense séehoir. D’une eapaeité de 
100,000 pieds de bois.

Cette grande industrie emploie dans 
Victoriaville lût) ouvriers et leur dis­
tribue annuellement en gages la somme 
de $.1.1,000. Elle fait des affaires pour 
$22ô,(HH) et eonsomme par année 3,000,- 
000 de pieds de bois: e’est sans eontredit
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DESCOTEAUX 4 PEPIN. LIMITEE.
T ner.il Merchant Wholesale and Retail. Marchands Généraux. Gros et Detail.
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DR. J. P H MASSICOTTE.
Drogues, Médecines, Instruments de chirurgie. Kodacks 

et articles de toilette
Drugs, Medicines Surgical Instruments, Kodaks and 

Toilet Articles.
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DR. J. P. H. MASSICOTTE. 
Magasin de Vaisselle et de tapisserie. 

Crockery and Wall Papei Store.

pic, pays in wages *4(1,1 MX) yearly and 
does a business of $100,000 annually

To make eo-operation more complete, 
the men interested in the other Com­
panies, organized in 1910 the Canadian 
Rattan Chair Co., Ltd., having a capital 
of $40,(XX). The hoard of directors in­
clude Paul Tourigny, M.P.P., J. B. 
Alain, Octave Qaudet, Dr. J. H. P. 
Massicotte and Paul Lavigne. The 
two former being respectively presi­
dent and vice-president, and «T. 1). 
Gagne, Secretary and Manager.

The industry occupies premises 21.") x 
400 feet upon which is located the fac­
tory. Its output consists of Rattan and 
Veranda Chairs, amounting to $70,<XX) 
yearly sold throughout the Dominion. It 
employs 00 people and pays in wages 
$20,000 annually.

The product of these five factories is 
sold by eight salesmen, one covering 
Manitoba and Saskatchewan, one Al­
berta, one Vancouver and the Pacific 
Coast, one in Ontario, one in Montreal, 
two others in the Province of Quebec, 
outside of Montreal and one in the Low-

la plus grande fabrique eu Canada de 
meubles de prix moyens et à surface en 
chêne.

Ses produits se vendent depuis Halifax 
jusqu’à Vancouver. Plus de 40 p.c. de 
ses produits se vendent de Fort William 
à la côte du Pacifique. Ses meubles jouis­
sent d'une grande popularité chez le 
propriétaire dans la campagne et le 
colon dans l’Ouest, à cause de leur 
solidité et de leur excellente appa­
rence.

Le bureau de direction de cette floris­
sante industrie est composé de M. Paul 
Tourigny, M.P.P., qui en est le président, 
du Docteur A. F., Poulin, et de 
messieurs A. Marchand, Auguste Bour- 
beau et J. E. Alain, qui remplit en même 
temps les fonctions de gérant de l’étab­
lissement depuis quatre ans.

La “Victoriaville Chair Manufactur­
ing Co.", fondée en 1903 avec un capital 
de $12.01 X), détruite de fond en comble 
par un incendie en 1910, elle fût im­
médiatement réorganisée et le capital 
social de la compagnie fût alors porté 
à $50.000. Les off-niers actuels sont
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MAISON BISSONNETTE.
Dry Goods. Dress Goods. Clothing. Furnishings. 
Magasin de Confection pour Dames et Messieurs.

AUGER A LETOURNEAU 
Wholesale and Retail Hardware Merchants. 

Marchands de Fer Gros et Detail.
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P. A. ROBITAILLE.
Bakery—Bread. Cakes and Pies. Grain and Flour Merchant. 

Boulangerie de Pain et Patisserie Marchand de Fleur et Grain

vr Provinces, each of whom handles the 
complete output. By this means of co­
operation a salesman can place a com­
plete lin of furniture, without the deal- 
or buying a too large amount. The 
latter has the further advantage of 
paying the lower freight rates granted 
to dealers in carload lots, and further­
more it enables these 5 factories to sell at 
a much lower price than similar fac­
tories, no matter where located in the 
Dominion of Canada.

The Victoria Clothing Company, a 
+20,000 corporation was founded in 1905 
of which Mr. Paul Tourigny, M.P.P., is 
President, O Gamlet, Vice-President, 
and A. Normand. Managing Directe .

The business of the Company is car­
ried on in a 8 story building 40 x 180 
feet where it employs 100 people who re­
ceive in wages +8(i,(W)0 yearly.

The product manufactured consists of 
men's, youths' and hoys’ clothing which 
is sold by 7 travellers thioughout Can­
ada, amounting to +125,000 annually.

The Vietoriaville Jewelry Co., with a 
capital of $99,000, of which Charles .1.

Messieurs Paul Tourignay, Président, .1. 
K. Alain, Directeur Gérant de la Vie­
toriaville Furniture Co., Vice-President 
et P. II. Walsh, directeur gérant.

Cette industrie occupe une bâtisse de 
80 x 870 pieds, et comprend l'atelier 
proprement dit pour la fabrication des 
diverses pièces de bois «pu entrent dans 
la fabrication d’une chaise, la chambre 
du finissage et l'entrepôt, et l’outillage 
sont les plus perfectionnés que l’on con­
naisse. Il y a deux séchoirs, l'un de deux 
étages et de 82 x 84 pieds pour les 
chaises au complet, pour lorsqu’elles 
sont finies, et l’autre d’une capacité de 
40,000 pieds de bois brut. Il y a de plus 
uni' cours à Istis qui contient constam­
ment de 75,000 à 100,000 pieds de bois 
de construction. Les produits de cette 
florissante fabrique de chaises consis­
tent. en chaises de cuisine, de salle à 
manger et de chaises bourrées et capi­
tonnées en chêne à la surface. Le ren­
dement de cette industrie est de 150,000 
chaises par année. Elle emploie 75 per­
sonnes, et les gages de ses ouvriers re­
présentent une valeur annuelle de +27,- 
000. Ije chiffre d’affaires annuel de la
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THE VI CTO RI A VILLE REAL ESTATE LOAN CO.. LTD. 
LA CIE DE PRETS IMMOBILIERS DE VICTORlAVILLE. THE CANADIAN MILLING AGENCY.

J. C. Heon. Proprietor.
Wholesale dealer in Flour, Grain, Feed, etc... Marchand en Gros, de Grains, Farines, etc
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LIBRAIRIE ST-JEAN.
CHARLES ST-JEAN. Prop.

Book and Stationery. Wholesale and Retail. 
Librairie et Papeteries. Gros et Détail

Ouillet is President, «ml General Man­
ager, H. J. Dessureaux, Secretary-Treas- 
urvr, and who with R. U. Cote, L. P. 
f repeau. Wilfrid Lalihcrtc, J. C. Iléon, 
1*. II. Walsh. Amédé L'Heureux and J. 
K. Alain, eomprising its Hoard of Direc- 
tors, was chartered in 1012, and after 
buying the interests of the Canadian 
Vnion Jewelry Co., of St. Tite. Que., 
began manufacturing in Vietoriaville, 
jewelry and novelties, making a specialty 
of ladies' mi-sh hags.

The industry occupies a large factory, 
employs 75 people and pays in wages 
$750 weekly. The Company have a 
branch office No. 204 St. James St., 
Montreal, and an im|>ort office in Ger­
many. It sells its goods throughout Can­
ada and expects to do a business the first 
ear et $150,000.
The Vietoriaville Foundry, owned by 

Thomas Ruteau and Alfred O. Proulx, 
occupies large premises for the manu­
facture of stationery, hoisting and port­
able engines, lsiilers. woodworking ma- 
•liinery, waterworks supplies and mach­
ine repairing of all kinds. The firm has 
recently erected a building 20 x 60 ft.

GRAND UNION HOTEL.

linttijflu

"Vietoriaville Chair Manufacturing 
Co." est de 80,(100. Ses produits se 
vendent par tout le Canada.

La Standard Bedstead Co., Ltd., était 
organisée en 1006 avec un capital de 
$40,000.

Cette industrie occupe actuellement 
une bâtisse d'une étendue de 80 x 200 
pieds, et consiste en une fabrique et 
fonderie uour la fabrication de couch­
ettes eu fer et en cuivre, de petites cou­
chettes pour enfants, ainsi que de ma- 
telats à ressorts.

Elle emploie 50 personnes et paye $12,- 
000 de gages par année. Elle fait des af­
faires pour $100,000 annuellement et 
vend si's produits par toute la Puis­
sance.

la' gérant de la compagnie est O. 
Meloche. Et le bureau de direction de la 
Compagnie a pour président M. 1). H. 
Pennington, de Québec, pour vice-pré­
sident M. A. G. Létourneau, pour eecé 
rétaire-trésorier. M. J. A. Bisson les 
autres membres sont Messieurs Paul 
Tourigny, M.P.P.. J. Z. Auger. D. O. 
Legendre et N. Luneau.



Bakei—J. H. FATRY—Boulanger.
Marchand de Fleur et Grain. Grain and Flour Merchant.
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CHARLES GROSSER.
Dry Goods—Ladies' and Gentlemen's Ready made Clothing. Shoes, etc. 

Marchandises Sèches. Hardes Faites pour Hommes et 
Dames, Chaussures, etc.

J. E. C. G.ROUX
Wholesale and Retail Lumber of all kinds 

Marchand de Bois. Gros et Détail.

J. N. BRUNELLE.
Manufacturer of Soft Drinks and Beer Bottier. 
Fabricant des Liqueurs Douces et Embouteillage
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devoted to Automobile repair work. It 
employs IK people, pays in wages $9,(MM) 
and does a business of $35,000 annually.

The lumber business of Alfred Dus­
sault oeeupies a two-acre premises upon 
which are located planing and saw 
mill, with lumber yard, carrying con­
tinually 500,000 feet of rough and planed 
lumber, Mooring, siding, shingles and 
building lumber of all kinds. Mr. Dus­
sault also deals in pulp wood and all 
together does a business of $20,000.00 
yearly.

The hearse and catafalque industry of 
'I lieode Diselets occupies a premises 90 x 
K0 feet, upon which are located the fac­
tory 50 x HO feet and dwelling.

The factory is equipped with modern 
machinery , manufactures hearses and 
catafalques, which are sold throughout 
the Dominion.

The Victoria ville Hide and Skin Co., 
was founded in 1K9K, by H. Paradis, who 
with his two sons. John and Joseph 
Paradis are the present owners.

The industry occupies a premises 200 x 
200 feet upon which are located office, 
warehouse and sheds, in the latter of 
which the skins are put in condition for 
tanning.

The Krm has branches in Quebec, 
Fraserville and Three Rivers. They are 
brokers for European firms. They enjoy 
the highest hank references, and are the 
largest dealers of hides end skins in the 
Province, selling throughout Canada 
find the Vnited States, and doing a busi­
ness of $200,000 annually.

Victoria ville has a cheese factory es­
tablished in 1909 as well as a number of 
smaller industries, which together with 
the ones described, represent a capital 
of nearly $500,000 and do close to $1.- 
000,000 in business, employ some 700 
people who receive in wages not far from 
$300,000 annually.

WHOLESALE AND RETAIL 
INTERESTS.

Victoriaville has modernly built mer­
cantile establishments as the illustra­
tions show. These stores are largely the 
result of her industrial growth, a de­
velopment with which Paul Tourigny, 
M.P.P., the founder of Paul Tourigny & 
Fils is closely identified.

l>a “Canada Mattress Mfg. Co.„ est 
une industrie qui est intimement liée à 
ees diverses industries. Elle a été orga­
nisée en 1909 avec un capital de $39.000. 
Elle a pour président M. J. C. Iléon, 
pour vice-président Paul Tourigny, 
M.P.P., pour gérant Arthur Gauthier et 
scs directeurs sont Messieurs J. E. Alain, 
I). H. Pennington de Québec, J. Z. 
Auger, Dr. P. 11. Nassieotte, Wilfrid 
Laliherté et Dr. George Côté.

Cette industrie occupe une bâtisse à 
deux étages de KO x 150 pieds à part une 
chambre pour 1 empaquetage, une cham­
bre pour y emmagasiner la bourrure 
brute et un séchoir. Elle fabrique des 
bourru res pour les meubles, des mate­
las et des lits à ressorts. Elle vend ses 
produits par tout le Canada et emploie 
90 ouvriers. Elle distribue anuellement 
en gages la somme de $40,(MK), son chif­
fre annuel d’affaires est de $1(X),000.

Pour rendre cette co-opération encore 
plus complète, les personnes intéressées 
dans les compagnies précédentes, orga­
nisaient en 1910, la Canadian Rattan 
Chair Co., Ltd., avec un capital de $40,- 
(MM) le bureu de direction de cette nou­
velle compagnie industrielle comprend 
Messieur Paul Tourigny, M.P.P., J. E. 
Alain, Octave Oaudet, Dr. J. II. P. 
Massicotte et Paul Lavigne. la1 Prési­
dent, le viee-Président et le Secrétaire 
et gérant de la compagnie sont respec­
tivement Messieurs Paul Tourigny, J. 
E. Alain et J. D. Gagné.

L’industrie occupe une bâtisse d’une 
étendue de 215 x 4(H) pieds. Ses pro­
duits consistent en chaises en rotin et 
pour balcons. Elle en fabrique pour une 
valeur de $70,(MM) par année et les vend 
par tout le Dominion. Elle emploie 60 
personnes et les gages qu’elle leur paye 
annuellement représentent une valeur de 
$26,000.

Huit voyageurs de commerce sont 
chargés de la vente des produits de ees 
cinq manufactures; l’un a pour terri­
toire les provinces de Manitoba et de 
Saskatchewan, un autre couvre l’Alberta, 
un autre Vancouver et la côte du Pacifi­
que, un autre la Province d’Ontario, un 
autre opère dans Montréal deux autres 
ont pour territoire la Province de 
Québec en dehors de Montréal, enfin 
le huitième est chargé de la vente
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For thv past 14 years lit* has represeut- 
eil Arthaliaska County in thv Provincial 
Parliament. He was mayor of Victoria- 
ville for 20 years, dining which time he 
imbued its citizens with his own vision 
of the town's future. He is the Presi­
dent or Director in all of its larger in­
dustries giving to each his financial sup­
port, In sides taking an active interest in 
every phase of the town's development.

He founded the business of Paul Tour- 
igny & Fils, in 1872. Four years ago his 
son Arthur Tourigny became proprietor. 
The firm sells dry goods, carpets, men’s 
clothing, boots, shoes, groceries, harness 
goods, cement, and building materials at 
wholesale and retail, doing a business of 
$50,1)00 yearly.

In 1008 too, L. A. Tourigny under the 
firm name of Tourigny & Tourigny took 
over the furniture department of the 
Paul Tourigny interests. He has the 
only furniture store in Vietoriaville. It 
carries a complete line of furniture and 
household goods and does a business of 
$25,000 yearly.

The house of J. O. Bourheau & Co.,was 
founded 1802, by .1. O. Bourbeau. In 
1911, his sons Emile and Kdouard Bour­
beau and Henri Poirier took over the 
business. The firm occupies an up-to- 
date store and sells drygoods, Indies 
ready-to-wear garments, men’s clothing, 
furnishings, hoots and shoes. They are 
the sole Agents in Vietoriaville of the In- 
vietiis and Met'ready shoes, the Fashion- 
Craft Clothing. Tooke's men's furnish­
ings and Met 'all Patterns and do a large 
and growing business.

One of the town's leading hardware 
stores is that of Octave Daudet (at pres­
ent mayor of Vietoriaville), established 
in 1885. It occupies a premises 80 x 200 
feet, devoted to shelf and heavy hard­
ware, plumber's, blacksmith’s and build­
er’s supplies, sold both at wholesale and 
retail, doing a business of $40,000 an­
nually.

The foundation of the business of L. 0. 
Pepin & Fils, was laid in 1871. at Artha- 
haska, where the firm still conducts a 
store and lumber business. In 1908 the 
Vietoriaville Warehouse was established. 
It is 40 x loo feet devoted to the sale of 
grain floor, feed, groceries, coal, and

dans les Provinces Maritimes. Chacun 
de ces voyageurs de commerce a un as­
sortiment complet d'échantillons des 
divers produits de ces cinq industries. Au 
moyen de cette co-opération un vendeur 
peut mettre sous les veux des clients une 
ligne complete de meubles, et le march­
and n’est pas exposé ainsi à acheter une 
trop grande quantité de chaque meuble 
le marchand ou le client a de plus 
I avantage de payer les taux de fret 
les plus lias dont soient favorisés les 
marchands qui achètent par lots de char. 
Et de plus, au moyen de cette excellente 
eo-opération, ces cinq florissantes indus­
tries se trouvent en état de vendre leurs 
produits à beaucoup plus bas prix que 
ne le peuvent des fabriques de même 
nature quelque soit leur localisation dans 
le Dominion.

La Victoria Clothing Co., compagnie 
a fonds social, fut fondée en 1905; M. 
Paul Tourigny, M.P.P., en est le prési­
dent. M. O. Daudet, le vice-président et 
M. A. Normand, le directeur-gérant.

La Compagnie occupe une bâtisse à 
trois étages de 40 x 180. Elle emploie 
100 personnes et leur distribue annuel­
lement, en gages, une somme de $36,000. 
Ses produits consistent en vêtements 
pour hommes et garçons et représentent 
une valeur annuelle de $125,000.00. Elle 
vend par tout le Canada et garde à son 
service 7 voyageurs de commerce.

La Vietoriaville Jewelry Co., dont le 
capital-social est de $99,000 obtenait sa 
charte cette année et après avoir fait 
I "acquisition des intérêts de la Canadian 
Union Jewelry Co., de St-Tite, P.Q , elle 
a commencé à fabriquer à Vietoriaville 
de la bijouterie et des nouveautés, en 
particulier des sacoches en mailles pour 
dames dont elle fait une spécialité.

Cette industrie occupe des quartiers 
considérables; elle emploie 75 personnes 
et leur paye $750.00 de gages par se­
maine. La compagnie a une succursale 
au No. 204 rue St-Jaeques à Montréal et 
elle a un bureau pour ses importations 
en Allemagne. Elle vend scs produits 
par tout le Canada et s’attend à faire 
cette année sa première année d’opéra­
tions des affaires pour une valeur de 
$150,000. Elle a pour président et gé­
rant-général M. Charles J. Ouellet et 
pour secrétaire-trsorier, M. B. J. Des-
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wood, sold at wholesale and retail, the 
tiriu doing a business of *100,000 yearly.

The wholesale anil retail grocery, 
li(|ttor and wine house of II. II. Quay, 
Limited, was established in 1878. hy II. 
II. (luay. Following his death in 1ÎI12. it 
was organize I into a *21,000 Company 
with Mrs. II. II. tinny. President, i n I 
.1 W. Paris, Managing Lim lor.

The loi * i ness oecupie- a .'I story build 
jng lid x 1(1 fn t. s dis gr.ie li s. wines an I 
liquors at wholesale and retail, employs 
two travellers and does a bnsine-s of 
♦175,(1(10 yearly.

Deaeoteaux & Pepin. Limited, is a .+4!*.- 
(*(‘11 corporation erganizi I in February, 
1012. of wliieli M. A. Pepin is Presiilent 
and M. L. Drseoteaux, Vice-President.

The firm handles drygoods, hoots, shoes 
and furnishings an I clothing, the laltei 
including the well known Heini-Keady 
garments. Tiny occupy a 8 story build- 
ing dll x 85 feet, employ 1(1 people, pay 
in wages *5,000 yearly and last year 
did a business id' *77,IKK).

Another well-known drygoods house 
is the Maison Itissonnette, founded hy -I. 
M. Itissonnette, and now owner! hy .1. A 
Normandin and Mrs. J. M. Itissonnette. 
The firm sells drygoods, ladies ready-to- 
wear garments, gentlemen's clothing, 
hoots and shoes, and does a Ijisinees of 
more than *25,(10(1 annually.

One of the leading drug stores of 
Artlmliaska County is that of l)r.-l. P. 
II. Massieotte, of Vietoriaville. It car­
ries a complete line of drugs, medicines, 
chemicals, surgical supplies, kodaks and 
toilet articles.

Dr. Massieotte also conducts a crock­
ery and wall paper store, each doing a 
nourishing business.

The firm of Auger & Letourneau is 
one of the oldest of its kind in Victoria 
ville. It was founded in 1882 hy J, K. 
Auger. In 188ÎI it was sold to George 
Auger and George Letourneau. Georgi 
Auger dying in 18!I4, J. E. Auger be­
came a member of the firm. In 10(17 
tiisirge Letourneau died, ami his son, A. 
O. Letourneau took over his interest, and 
as the firm of Auger & Letourneau it 
continues today.

The firm sells at wholesale and retail 
hardware for carriage makers, black-

sureaux. Ses directeurs sont Messieurs 
U. ('. Côté, L. P. ('répeau, Wilfrid l<a- 
lila rté, «J. ('. Iléon, P. II. Walsh, Aniéde 
L lli ureiix et .1. K. Alain.

La Fonderie Vietoriaville est la pro- 
prieté de Messieurs Thomas Ituteau et 
Alfred O. Proulx. File occu|hi des 
quartiers consi lé rallies poui la fabrica­
tion d'i ngins stationnaires, d’engins que 
I on petit trainer et portatives; des 
bouilloires, des machines pour scieries 
des conduites d'eau pour aqueduc, et 
: occupe de réparations île machines 
de touti espèce. Les propriétaires de 
•ette importante fonderie ont construit 
dernièrement une bâtisse de 20 x (ill 
pii ils distinee aux réparations d'auto- 
mobili s. hile emploie Iti personnes 
et paye *!l,000 de gages par année. Son 
chiffre d'affaires annuel est de *85,00(1.

Le eon,merci- de bois de construction 
de M. Alfred Dussault occupe un terrain 
il une eti mille de plus de deux acres, con­
tenant une scierie et un moulin à ralmtcr 
et une cour à bois qui contient constam­
ment un demi-million de piiais de bois 
de construction brut et ralsité, de bois 
pour plancher et pour charpente, de 
bardeaux ; en un mot de bois de construc­
tion de toute espèei. M. Dussault fait 
aussi le commerce de bois de pulpe et son 
chiffre d’affaires annuel est de *20.000.

La fabrique de chariots et de catafal­
ques et la résidence de Tliéodc Désilets 
occupent une bâtis»!' de,fill x (kl pieds.

Cette industrie a l'outillage le plus 
moderne, et ses produits de catafal­
ques et de cbarriots se vendent par 
tout le Dominion.

La "Vietoriaville Hide and Skin Co.” 
était fondée en 1808 par M. R. Paradir 
qui en est encore propriétaire conjointe­
ment avec ses deux fils John et Joseph.

L’industrie .....upe des quartiers d'une
étendue de 200 x 2(10 pieds, qui compren­
nent le bureau de la compagnie, l'entre­
pôt et ili-s hangars où l'on prépare les 
peaux |Miur la tannerie.

La maison Paradis a des succursales à 
(juéls'e, Fraserville et Trois-Rivières. 
Messieurs Paradis, père et fils agissent 
comme courtiers pour des maisons Eu­
ropéennes, ils ont les meilleures réfé­
rences des banques canadiennes. Ce 
sont sans contredit les marchands de 
peaux les plus considérables de la Pro-
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smiths ami carpenters. It sells paints, 
oils, glass, wire fences, cement and build- 
era supplies, etc., doing a constantly in­
creasing business.

P. A. Robitaille established bis bakery 
15 years ago. In 111(18 be erected the new 
buildings, put in new machinery, mak­
ing it one of the best equipped bakeries 
in this section of the Province.

It lias three1 wagons and dedivers ils 
product to more Ilian (HHl families in 
Vietoriaville and Arthahaska. doing a 
business of *41 MU HI to *50.000 per year.

The Vietoriaville Real Estate l.oan 
Co., is a *20.000 organization chartered 
in Septeniher, 1912. with ('. Thibault 
President .1. ('. I Icon, Vice-President, 
and Paul K. Thibault, Managing Si-ere- 
tar.v. and as its name impies, is a loan 
institution founded on the co-operation 
of .joint capital. The subscriber pays in 
*2.30 per month for 72 months, following 
which iie can get a *1,INKl loan which 
be can pay hack in 14 years at the rate 
of *5.75 per month.

It is a plan by which the poor man 
can not only get a loan on bis savings, 
but enables him to pay it lock in small 
amounts without interest, at an expense 
of *150.00.

The Canadian Milling Agency owned 
by J. C. Ileon represents the Maple Leal' 
Milling Co., Ltd., Hunt Bros., Ltd., and 
Renfrew Milling Co., Ltd., and buys and 
sells grain, feed, corn, peas, shorts, etc. 
Handling so many lines he can sell in 
small quantities of each to make car 
load lots, thus giving the purchaser the 
advantage of buying at the lowest market 
prices, and delivery at the lowest freight 
rates.

The Libraire St. Jean was established 
by its present owner in 1907. It sells 
musical instruments, sporting goods, 
postal cards, and stationery of all kinds, 
at wholesale and retail doing a business 
of more than *15,000 per year.

Another bakery is that of J. H. Pa try, 
established in 1007. It is modern and is 
equipped with the latest machinery for 
the production of bread, pies and fancy 
pastry, which it delivers to more than 
500 families, doing, in connection with 
the flour sold, a business of *25.000.

The lumber yard of J. E. C. Giroux, 
founded in 1912. carries from 200.000

viucc. Ils ont des clients par tout le 
Canada et les Etats-Unis et font des 
affaires pour plus de *200,000 par 
année.

Vietoriaville a une fabrique de fro­
mages qui est établie depuis 1909 ainsi 
que plusieurs autres industries de moin­
dre importance. Toutes ces industries 
petites comme grandes représentent le 
placement d'un capital de près de *500,- 
000 et font des affaires pour près d’un 
million de dollars par année. Elles em­
ploient toutes ensemble près de 1000 
personnes dont les gages annuels re­
présentent une valeur de près de *300,- 
000.

COMMERCE EN GROS ET EN 
DETAIL.

Vietoriaville a des établissements mer­
cantiles d'allure moderne, comme l'in­
diquent les illustrations ci-dessous, las 
maisons de commerce sont sourtout le ré­
sultat de sis progrès industriels, dévelop­
pements qui- l'on doit surtout à M. Paul 
Tourigny, M.P.P., le fondateur de la 
maison Paul Tourigny et Fils.

M. Tourigny représente depuis 14 ans 
le Comté d "Arthahaska au parlement 
Provincial. Il a été maire de Victoria- 
ville pendant 20 ans, et il n’a cessé tout 
le temps de travailler à pénétrer ses con­
citoyens du brillant ave air industnel 
qu'il entrevoyait pour Vietoriaville. M. 
Tourigny est Président ou directeur de 
toutes les industries les plus importantes, 
et il donne à chacune toute l’aide 
financière dont il peut disposer, à part 
l’appui de son travail et de son indomp­
table énergie.

A part cela, il s’est toujours profondé­
ment intéressé au développement de Vic- 
toriaulle, dans toutes ses phases.

Il fondait la maison Tourigny & Fils 
en 1872. Quatre ans plus tard, son fils 
Arthur Tourigny en devenait proprié­
taire. La maison Tou"igny fait le com­
merce général en gros et en détail de 
nouveautés, tapis, vêtements pour hom­
mes. chaussures, épiceries, harnais, 
ciment et matériaux de construction. 
Elle fait des affaires pour plus de $50,- 
000 par année.

En 1908, M. L. A. Tourigny, sous le 
nom de Tourigny & Tourigny prenait
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to 300,000 feet of rough and prepared 
lumber. Lumlier sold at wholesale is 
delivered directly from the mills to his 
customers. He also ships hav to the 
United States and does in all a business 
of *30,000 yearly.

Charles Uosser's store was established 
in 1012. and carries drygoods, ladies’ 
and men’s ready-to-wear clothing, 
hoots, and .shoes, which on account of 
their superior quality have drawn to 
him a large trade.

The Areated water factory and beer 
bottling works of J. N. Brunelle was 
established in 1904, and is devoted to 
the manufacture of soft drinks and the 
Imttling of beer, from the Montreal Ex 
port and Silver Spring breweries and tin 
National Breweries Limited. He employs 
11 people, pays in wages *2,500 yearly 
and does a business of *50,000 annually, 
controlling the trade of Vietoriaville 
and the surrounding counties.

REAL ESTATE.

With the growth of the town following 
the establishment of its various indus­
tries. not only were many new houses 
built, but the town limits were enlarged 
and subdivisions laid out to meet the 
needs of its expanding population.

Of these subdivisions one of the most 
conveniently located is La Cie Pare Vic­
toria. It comprises 1800 lots, situated 
west of the Grand Trunk Branch Rail­
road to Three Rivers, immediately ad­
joining the town on the Northwest near 
the Sacred Heart College and extending 
to the Electric Station and waterworks 
in the very sweep of th town's northerly 
development, and siwrn to become a part 
of the corporation. St. Victoire Church, 
School and Convent, are also near it and 
the water mains from the pumping sta­
tion pass through the property. It is less 
than 5 minutes walk from the centre o? 
the town, and the Eastern and Southern 
part of which as well as Arthabaska can 
be reached by means of the Autobus 
whose route starts from a point near the 
property.

The Board of Directors comprise Paid 
Tourigny, M.P.P.. .1, I). GuiUemette, -l. 
E. Alain, Octave Gaudet, P. II. Walsh, 
J. A. Perault, II. Roux, A. Pepin. .1. IT.

charge du rayon des meubles de la mai­
son Paul Tourigny. XI. L. A. Tourigny 
est le seul marchand de meubles de Vic­
toria ville.

Il a un assortiment corn|il ' de mcubhs 
et d'effets de ménage de toute espèce ; il 
fait d<s atlaitfres pour *25,000 par année.

La maison 5. O. Boiirbeau & Co„ était 
fondée en 1882 par XI. .1. O. Bourbeau.

En 1911, ses tils Emile et Edouard 
Bourbeau et XI. Henri Poirier prenaient 
charge des affaires de la maison.

La maison .1 .<>. Bourbea l & Cie oc­
cupe un magasin élégant J. allure 
moderne, et elle vend di s nouveautés, des 
vêtements tout faits pour dames, et pour 
hommes, dis articles de mercerie, chaus­
sures. Les propriétaires de cette floris­
sante maison de commerce sont les seuls 
agents pour la vente dans Vietoriaville 
des chaussures Invietlls et XlcCready, des 
vêtements de la Fashion Craft, t es 
articles de mercerie pour hommes de la 
maison Took et des patrons XleCall. Elle 
fait il 'importantes et florissantes affaires.

L’un des principaux magasins de fer­
ronnerie de Vietoriaville est celui 
de Octave Gaudet le .Maire actuel de 
cette florissante municipalité. Ce magasin 
existe depuis 1885. Il occupe une bâtisse 
de 80 x 200 pieds consacrée à la grosse 
ferronnerie et à la ferronnerie de tab­
lette aux articles nécessaires aux forge­
rons et aux constructeurs. XI. Gaudet 
fait le commerce de gros et de détail et 
ses opérations représentent annuellement 
une valeur de *40,000.

La maison L. O. Pépin & Fils s’étab­
lissait à Arthabaska en 1871. Elle y 
possède encore un magasin et un com­
merce de bois de construction important. 
En 1908, elle transportait ses quartiers 
à Vietoriaville. L’entrepôt qu’elle oc­
cupe à Vietoriaville a 40 x 100 pieds et 
il est exclusivement consacré au com­
merce en g ms et de détail, de grain, fa­
rines, engrais, épiceries, charbon et bois. 
La maison Pépin & Fils fait des affaires 
pour *100,000 par année.

Le commerce en gros et détail d’é­
piceries et liqueurs de la maison H. H. 
Guay , Limitée, était établi en 1878 par 
H. H. Guay. Après la mort de XI. H. II. 
Guay en 1912, la maison était réorganisée 
en compagnie A fonds social au capital 
de *20,000, Mme. II. II. Guay en est
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Marois, the two former being respective­
ly President and Secretary-Treasurer.

Another Real Estate organization, 
comprising some of the town’s most 
active business men, is Foncier Victoria- 
ville, Ltée., a $45,000 organization with 
J. C. Heon President, J. A. Guimond, of 
Montreal, Vice-President, and J. K. 
Alain, Secretary-Treasurer, who with L. 
P. C re peau, K.C., and P. H. Cote, K.C., 
comprise its Board of Directors, owning 
l .5 acre tract comprising 400 lots call­
ed “AU CHALET ”, basted to the 
Southeastern limits of the town, and ex­
tending to the Nicolet River. Many fine 
Houses have already been erected on and 
near the property.

The Victoria ville Jewelry Co., is locat­
ed on it, and others are soon to follow, 
as land is given free for the establish­
ment of new industries.

The lots have water, light, and excep­
tionally good drainage. The property has 
a number of small parks, and offers a 
particularly profitable investment, con­
sidering its location, the industrial ex­
pansion of Victoriaville, and the need for 
new homes which are sure to follow.

Skirting the Nicolet River, and with­
in the town of Victoriaville is located 
Pare Legendre, comprising nearly 100 
acres divided into 600 lots with streets 
66 ft. wide, a boulevard 75 ft. in width, 
and lanes for the accommodation of pro­
perty owners.

The lots are connected with the centre 
of the town by a bridge crossing the 
Nicolet River,, close to the Church, Con­
vent ami School. It has water mains and 
sewers. It has two parks of three acres 
each. The lots are moderate in price, 
and will he very valuable as they arc 
located at a point from which the centre 
of the town can he reached in less than 5 
minutes along stone and hoard sidewalks, 
and macadamized streets.

CONCLUSION.

The foregoing chapters give the reader 
an intelligent idea of wnat Victoriaville 
has done and is doing. Any one reading 
these lines can not but be impressed with 
its vitality and the intelligent energy of 
its people.

la présidente et M. J. W. Paris, le direc­
teur-gérant.
La maison H. H. Guay, Limitée, occupe 
une bâtisse à 3 étages de 60 x 70 pieds. 
Elle emploie deux voyageurs de com­
merce et fait des affaires pour près de 
$175,000 par année.

Descoteaux & Pépin, Limitée, est une 
compagnie qui a été organisée au mois 
de Février, 1912, avec un capital social 
de $49,000 et dont M. A. Pépin est le 
président et M. L. Descoteaux le vice- 
président. La maison fait le commerce 
de nouveautés, de chaussures, de mer­
cerie et de hardes qui comprennent les 
vêtements si avantageusement connus de 
la Seim-Ready Co. Elle occupe une 
bâtisse à 3 étages de 40 x 85 pieds, em­
ploie 10 personnes, paye $5,000 de 
gages par année et a fait des affaires 
l’année dernière, pour $77,000.

Le Dr. J. P. H. Massicotte de Victoria- 
ville est propriétaire de l’une des prin­
cipales pharmacies du comté d’Artha- 
haska. Son assortiment comprend une 
ligne complète de drogues, médecines, 
produits chimiques, d’instruments de 
chirurgie, de kodaks et articles de toi­
lette.

Ive Dr. Massicotte est aussi proprié­
taire d’un magasin de vaisselle et de 
papier-peint dont les opérations sont 
très florissantes.

Une autre maison de nouveautés bien 
connue est la maison Bissonnette, fondée 
par >1. J. N. Bissonnette et appartenant 
maintenant a M. J. A. Normandin et à 
Mme. J. N. Bissonnette. La maison Bis­
sonnette fait le commerce de nouveautés 
de vêtements pour femmes et hommes 
ainsi que de chaussures et fait des af­
faires pour plus de $25.1 il Kl par année.

La maison Auger & Létournenu, l'une 
des plus anciennes et des plus solides 
maisons de commerce de Victoriaville, 
fut fondée en 1882 par Monsieur J. E. 
Auger. En 1889, M. J. E. Anger cédait 
ses intérêts a Messieurs George Auger et 
George Létourneau qui firent le com­
merce de gros et de détail sous le nom 
de Auger & létourneau.

En 1894, Monsieur Auger décédait et 
était remplacé par Monsieur J. Z. Auger : 
la société prenait alors le nom de Lé­
tourneau & Auger. En 1907, Monsieur 
George Létourneau décédait et était
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Already it is the largest centre in < 'an 
ada for medium priced furniture. It lias 
a very favorable I ovation surrounded by 
a rieli farming district. It lias good trans­
portation. The Province of Quebec is 
growing. The need for its products is 
constantly expanding. It has an ambi­
tious people led by able business men, 
who are proud of what they have accom­
plished, with visions of things yet to be 
done. It is reaching out for new indus­
tries and is getting them, its citizens 
Isitli individually and as a municipa­
lity are willing to siip|H>rt any new 
entreprise which will give employment 
to its people, advance the growth of 
the town, and make it what it is capa­
ble of la-coming, a great manufacturing 
centre.

remplacé par son fils, Monsieur A. 
G. Letourneau. La société a pris depuis 
le nom île Auger & la-lotirneau et fait, 
dans toute la Province de Québec, des 
affaires considérables de gros et de dé­
tail dans la ferronnerie, les fournitures 
et outils pour voituriers, forgerons, 
menuisiers, les vitres, huiles peintures, 
ciment, clôture de fil de fer. i.a maison 
Auger & Létourneau est l'une des mieux 
cotées dans les cantons de l’Est, elle fait 
un chiffre d'affaires considérable et qui 
augmente rapidement d’année en année.

M. P. A. Kobitaillc établissait sa bou­
langerie il y a 15 ans. En 1 .'08, il faisait 
construire une nouvelle bât sse, se pro­
curait un nouvel outillage t faisait en 
un mot de sa Ixmlangerie, l’une des 
mieux montées dans cette partie de la 
Province.

Il a trois voitures de distribution à 
son service et la liste de ses clients 
comprend plus de 1100 familles dans 
Vietoriaville et Arthabaska. Il fait 
des affaires pour $40,000 à $50,000 an­
nuellement.

La Vietoriaville Real Estate Loan Co., 
est une organisation au capital social de 
$20,000 et qui a obtenu sa charte au 
mois de sepemhre 1912. M. C. Thibault 
en est le Président, M. J. C. Iléon, le 
vice-président et M. Paul E. Thibault le 
Secrétaire-général. Comme son nom l’in­
dique, c’est une institution de prêts fon­
dée sur le principe de la co-opération du

capital conjoint. Jje souscripteur paye 
$2.20 par mois pendan, 72 mois ; après 
lesquels il peut avoir $1,000 qu’il peut 
remlxmrser en 14 ans à raison de $5.75 
par mois.

C'est un plan qui non-seulement |ht- 
met à un pauvre homme d’emprunter 
sur ses économies, mais qui lui permet 
en même temps de remlxmrser cet em­
prunt par petits versements sans inté­
rêt, avec une dépense de $150.00.

La Canadian .Milling Agency, pro­
priété de M. .1. C. Iléon, représentant 
la Maple Leaf Milling Co., Ltd., Hunt 
Bros. Ltd., Renfrew Milling Co., fait 
le commerce de grains, farines, engrais, 
blé-d’lnde, pois, etc. Comme elle fait 
aussi des affaires dans un très grand 
nombre de lignes de denrées, elle peut 
vendre de petites quantités de chacune 
de manière à former un char complet, 
procurant, ainsi à l’acheteur l’avantage 
d’acheter aux prix les plus bas du mar­
ché et d’obtenir la livraison de ses ilen- 
rées aux taux de fret les plus bas.

La librairie St-.L an était fondée par 
son propriétaire actuel en 1907. On y 
vend en gros et en détail des livres, des 
articles réligieux, des photographies, des 
instruments de musique, des enrtex­
postales et de la papeterie de toute 
espèce. La librairie St-.Iean fait des 
a train's pour plus de $15,000 par année.

Une autre Ixmlangerie florissante est 
celle de M. .1. Il Pstrjr, établie en 1907. 
Elle est moderne et pourvue des machines 
les plus perfectionnées pour faire le 
pain et des pâtisseries.

Sa liste de clients comprend plus 
de 500 familles. M. J. N. I’atry fait en 
même temps le commerce de farines. Il 
fait des affaires pour $25,000 par année

Le magasin de M. Charles Grosser 
était établi en 1912. M. Grosser fait le 
commerce de nouveautés, de hardes 
pour femmes et hommes ainsi que de 
chaussures; et comme ses marchandi­
ses sont reconnues d’une qualité supé­
rieure, M. Grosser n’a pas tardé à se 
faire une clientèle considérable.

La cour à bois de construction de J. E. 
C. Giroux ouverte en 1912, contient de 
900,000 à 300,000 pieds de bois brut et 
préparé. Il achète aussi le Ixiis de cons­
truction en gros et l’expédie directe­
ment à scs clients. Il achète en grandes
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quantités du foin pour expédier aux 
Etata-Unis. M. Giroux fait des affairs 
I>our $30,000 par année.

M. J. N. Hrunelle établissait en 1004 
une industrie d'eaux gazeuses et d’em- 
Isiutillage de la bière. Cette industrie 
est spéeialeiuent eonsaerée à la fabrique 
des liqueurs donees et à l’embouteillage 
de la bière provenant des brasseries 
Montréal Export et Silver Spring ainsi 
que de la National Breweries, Limited. 
M. Hrunelle emploie 11 personnes et paye 
$2,.r>00 de gages par année et fait des af­
faires pour $30,(Ni 11 contrôle le com­
merce des liqueurs douces et de la bière 
dans Victoriaville et les comtés environ­
nants.

IMMEUBLES

L’établissement de ces diverses indus­
tries a développé Victoriaville d’une 
manière prodigieuse et a donné lieu à la 
construction d’un grand nombre de 
nouvelles résidences, et on a dû reculer 
les limites de la municipalité et faire de 
nouvelles subdivisions de terrains pour 
faire face aux la-soins de sa population 
qui augmente tout le temps.

Parmi ces subdivisions, l’une des plus 
avantageusement située est ceUe de la 
Cie. Pare Victoria. Elle comprend lli(H) 
lots situés à l'Ouest de la brandie du 
chemin de fer (Irand Tronc qui va à 
Trois-Rivières, et dans le voisinage- im­
médiat de la ville au Nord-Ouest près du 
Collège du Sacré-Coeur, s’étendant 
jusqu’à la station de la lumière et du 
pouvoir électrique et à l’aqueduc en 
plein centre du développement de la 
ville vers le nord, et qui va bientôt 
entrer dans les limites même de la muni­
cipalité. L'Eglise St-Victoire, l'Ecole 
et le Couvent sont aussi dans le voisinage 
de cette subdivision et la conduit d’eau 
principale pour la station des pompes 
traverse la propriété. Elle est située à 
moins de 5 minutes de marche du centre 
de la ville, et on peut aisément atteindre 
la partie Est et Sud de eette subdivision 
ainsi qu’Artliabaska au moyen de 
l'Autolms dont le point de départ est 
près de eette propriété.

La Bureau de direction comprend 
Messieurs Paul Tourigny, M.P.P., J. D 
Gnillmette, J .E. Alain, Octave Gamlet, 
P. H. Walsh, J. A. Perrault, II. Roux,

A. Pepin, A. E. Marois, M. Paul Touri­
gny est le président de la compagnie et 
M. 3 1). Gnillmette en est le secrétaire- 
trésorier.

Une autre organisation de biens-fonds 
qui comprend les hommes d’affaires les 
plus actifs de Victoriaville est la Fon­
cière Victoriaville, Ltée., au capital de 
$45,000. Cette organisation a pour pré­
sident M. ,). C. Iléon, pour vice-pré­
sident, M. J. A. Guimond, de Montréal 
et pour secrétaire-trésorier M. J. E. 
Alain. Ces messieurs, avec M. M. L. P 
Crepeau, K.C., et P. II. Coté compren­
ant le Bureau «le Direction. Elle pos­
sède dans les limites sud-est de la ville 
un demain? de 75 arpents, comprenant 
400 lots et auquel on a donné le nom de 
“Au Chalet.”

Cette propriété s’étend jusqu’à la 
rivière Nieolet, et on y a déjà construit 
plusieurs splendides r-sidences.

La Victoriaville .Jewelry Co., y a ses 
quartiers, d'autres établissements indus­
triels ne tarderont pas à suivre son ex­
emple, pareeque les directeurs ont le bon 
esprit de donner gratuitement le terrain 
requis pour l’établissement de nouvelles 
industries.

A “Au Chalet”, on a l’eau, la 
lumière et un système d’égoût exception­
nellement lion. Il y a un certain nombre 
de petits pares; cette propriété offre 
certainement un placement très profit­
able. si on considère son site, l’expansion 
industrielle de Victoriaville et le besoin 
<li résidences nouvelles «pii devra néces­
sairement s’en suivre.

Le parc Ijegendrc longeant la rivière 
Nieolet, dans les limites de la Ville de 
Victoriaville, comprend près de 100 
arpents de terre divisés en 000 lots avec 
des rues d’une- largeur de 00 pieds et 
un boulevard de 75 pieds de large, ainsi 
que des ruelles pour accommoder les 
propriétaires.

Les lots sont reliés au centre de la 
ville par un pont qui traverse la rivière 
Nieolet près de l’Eglise, du Couvent et 
de l’Ecole.

L’Aqueduc et canaux d’éfouts sont 
rendus sur le terrain du dit parc. 11 y a 
deux parcs d’une étendue de trois 
arpents, chacun. Les lots sont à un prix 
très modéré et ils ne tarderont pas à 
prendre une valeur considérable, parce
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qu'ils sont tellement bien situés qu’on 
peut at*eindre le centre de lu ville en 
moins de cinq minutes par d’excellentes 
rues macadamisées et des trottoirs en 
pierre et en bois.

CONCLUSION.
Ix-s chapitres qui précèdent sont de 

nature à donner au lecteur une excel­
lente idée de ce que Victoriaville a fait 
et de ce qu’elle fait encore. Tous ceux 
qui jeteront les yeux sur ces lignes ne 
pourront être autrement que profondé­
ment impressionnés au sujet de la vita­
lité et de l’intelligente énergie de sa 
population.

C’est déjà le centre le plus considé­
rable du Canada, pour la fabrication des 
meubles de valeur moyenne. Victoria- 
ville est très avantageusement situé, et

entouré d’une région agricole très riche. 
Elle a de lions moyens de transport. La 
Province de Québec grandit. Le besoin 
îles produits des diverses industries de 
Victoriaville augmente constamment. 
Victoriaville a une population pleine 
d’ambition dirigée par des hommes 
d'affaires éminents qui sont fiers de ce 
qu’ils ont accomplis et qui entrevoient 
l’avenir avec confiance. Elle est à la 
recherche d’industries nouvelles et en 
obtient constamment. Ses citoyens tant 
individuellement qu’en général sont 
disposés è supporter toute nouvelle en­
treprise de nature à procurer de l’em­
ploi à la population de Victoriaville, et 
à faire prospérer leur ville et à con­
tribuer à en faire ce qu'elle va certai- 
rement devenir, un grand centre pour 
toute espèce d’industries.
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